Matematika szintfelméré 2013. szeptember matematika tanarszak MO

1. Egy dobozban piros, kék és zold szinii golyok vannak. A dobozbdl legaldbb 12 10 pont
golyot kell kivenni, hogy biztosan legyen a kivett golydk kozt piros szind, €s
legalabb 17—et, hogy a kivettek kozt biztosan legyen piros is és zold is. Tudjuk
tovabba, hogy legalabb 7 golyot kell kivenniink ahhoz, hogy biztosan legyen
koztiik olyan, ami nem kék. Legalabb hany golyot kell kivenni, ha azt
szeretnénk, hogy a kivett golyok kozott legalabb 2 zold legyen?

Megoldas

Mivel legalabb 12 golyo6t kell kivenni ahhoz, hogy biztosan legyen koztiik piros

szinli, ezért a nem pirosak szama 11.

Legalabb 7 golyét kell kivenni ahhoz, hogy legyen nem kék, tehat a kékek szama

6, igy a korabban kapott eredménybdl a zoldek szdma 5.

Legalabb 17 golyot kivéve lesz piros is €s z0ld is, tehat az 6sszes kékek és pirosak

vagy az 0sszes kékek és zoldek szama 16.

A kékek és zoldek szama egyiitt 11, tehat csak az lehet, hogy az 6sszes kékek és

pirosak szama 16, azaz 10 piros golyd van a dobozban.

Tehat ha azt szeretnénk, hogy a kivett golyok kozott biztosan legyen legalabb 2

z0ld, ki kell venni legalabb 10+6+2= 18 golyot.

2. Széamitsa ki a kdvetkezd kifejezések pontos szamertekét:
a) 0,0117187 4 pont

Megoldas
0,49

b) zo1m_ 402i/r2\/8 7 pont

Megoldas
V3-v2>0 (1 pont)
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4-026

V25-24=1
(6 pont)

3. Egy haromszog két szoge 62° és 44°. Mekkora szogben latszanak az oldalak

a) a beirt kor kozéppontjabol, 5 pont

Megoldas
127°, 121°, 112°



b) a magassagpontbdl,

Megoldas
106°, 118°, 136°

C) a koré irt kor kozéppontjabol?

Megoldas

148°, 124°, 88°
(Ha latszik, hogy elvileg jol hatarozta meg a keresett szogeket, szamolasi
hibakért 1- 2 pontot kell levonni.)

4. Egy rombusz egyik atloja a masik atlojanak a kétszerese. A rovidebbik atlo

végpontjai: A(6; —4) és C(-2;6). Hatarozza meg a hianyzo csticsok
koordinatait!

Megoldas

A rombusz kdzéppontja K(2;1).

A KA vektor (4; —5), ezt elforgatjuk 90° — kal: (5;4) ,

2 — szeresére nagyitjuk: (10;8) és a kezddpontjat a K pontba toljuk, akkor a
végpontja (12;9) , ez a rombusz harmadik csticsa C,

tilkrozziik K-ra (— 8; — 7), ez a negyedik cstics (D).

5. Oldja meg a kovetkezd egyenletet és egyenlOtlenséget a valds szamok

korében:
a)Vv8 —x? = —x

Megoldas

Nyilvan x < 0 és |x| < /8

A négyzetre emelés és a rendezés utdni masodfoku egyenlet x? = 4, a
kikotéseknek csak a —2 felel meg €és az gyoke az egyenletnek.

b) %ngx >1g(3—x)—Igvx+1

Megoldas

Az értelmezési tartomany: 0 < x < 3 (1 pont)
: ro s 3—x

A logaritmus azonossagai alapjan: 1gv2x > Ig Nl (2 pont)
. . , vy Loy 3—x

A logaritmus szigorian monoton novo, ezért: v2x > NS

Az értelmezési tartomanyon mindkét oldal nem negativ, tehat négyzetre
emelhetiink.
2
x> 8%

X > (2 pont)

X+1
Rendezés utan a masodfokt egyenldtlenség:

x2+8x—9 >0 ebbdl x> 1vagy x < —9

5 pont

5 pont

12 pont

5 pont

8 pont



Az értelmezési tartomany szerint a megoldas 1 < x < 3.
1-nél valéban egyenldség van. (3 pont)

6. Egy szdmtani sorozat harmadik eleme 15, a nyolcadik eleme 30. Mely n
természetes szamra igaz, hogy a sorozat elsdé n elemének 6sszege éppen 2647

Megoldas

A szokasos jeloléseket haszndlva a; = a; +2d = 15 és ag =a; + 7d = 30
Az egyenletrendszert megoldva d=3 ésa; =9

Az 0sszegképletet 1s alkalmazva n=11

7. Hatarozza meg azokat a pozitiv egész szamokat, amelyek kielégitik a
kovetkezd egyenletet:
xy? 4+ 2xy + x — 243y = 0
Megoldas
Atrendezve és x-et kiemelve x(y? + 2y + 1) = 243y.
243=3" ¢s a baloldalon az egyik tényez6 teljes négyzet. x(y + 1)? = 3%y
Azyés (y+ 1)? relativ primek, ezért a lehetséges megoldasok:
(y+1)? =3* =81 ésx = 3y azaz y=8 és x=24 vagy
(y+1)2=32=9¢és x= 33y ,azaz y=2 és x=54
(Ha talalgatassal kap eredményt és nem ellendrzi, hogy lehet-e mas, 5 — 6 pontot
kaphat)

8. Egy haromszog oldalainak mérészamai egymast kdvetd 3-nal nagyobb egész
szamok. Bizonyitsa be, hogy a k6zépsé nagysagu oldalhoz huizott magassag
olyan részekre osztja ezt az oldalt, amelyek kiilonbsége 4 hosszegység!

Megoldas

Az oldalak: n, n+1, n+2.

A kozéps6 az n+1, a hozzatartoz6 magassag m az oldalt x és y hosszmértékii

részekre vagja.

A Pitagorasz tétel alapjan felirhato két egyenlet:

n?=m?+x? é (n+2)? =m? +y?

A két egyenletbdl az m? —et kikiiszoboljiik, a kovetkezd egyenletet kapjuk:
(n+ 2)? —n? =y? —x?

Mindkét oldalt szorzatta alakitva
22n+2) =y - +x)

Az y+x=n+l1, ezzel oszthatunk, ebbdl

y—X =4,

10 pont

14 pont

15 pont



